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1. Prawidtowa odpowiedz: a) terytorium, b) jgzyk, c) tradycji (historyczne;j).

2. Pojgcie spoleczenstwa obywatelskiego wiaze si¢ gtownie z pozycja prawna obywatela
i konstytucyjnymi gwarancjami jego niezaleznos$ci. Za niezbgdne cechy tego typu
spoteczefistwa uwaza sig:
- sposob powotywania wladz panstwowych na drodze demokratycznych wyborow,
- funkcjonowanie organow wladzy na podstawie i w granicach obowiazujacego
prawa,
- nadrzgdna moc konstytucji i prawa migdzynarodowego nad wszystkimi innymi
normami prawnymi,
- jasny i zrozumialy system tworzenia prawa, uwzgledniajacy interesy obywateli,
- istnienie prawnego systemu ochrony praw i wolnosci obywatelskich,
- dzialanie instytucji gwarantujacych przestrzeganie prawa (m.in.Trybunal
Konstytucyjny, Rzecznik Praw Czlowieka),
- gwarancja swobody udziatu obywateli w réznych dziedzinach zycia spotecznego,
- prawna gwarancja swobody tworzenia przez obywateli roznych organizacji
wyrazajacych ich interesy.
Za kazda prawidlowo podang cechg 1 punkt; maksymalnie 3 punkty.

3. Prawidlowa odpowiedz:
Fakty: a, b, f; Opinie: c, d, e.

Do uzyskania 1 punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

4. Prawidlowa odpowiedz:
a) protest zostanie ztozony po wyznaczonym terminie (3 dni od daty ogloszenia wynikow
przez Panstwowa Komisjg Wyborcza),
b) osoba sktadajaca protest nie posiadala w dniu wyborow praw wyborczych (praw
publicznych),
c) w protescie brakuje zarzutow oraz faktow je potwierdzajacych,
d) do zarzutow nie zostaly wniesione poprawki wymagane przez Sad Najwyzszy.

Do uzyskania punktu wymagane jest udzielenie prawidlowej odpowiedzi; w przypadku
odpowiedzi a) wystarcza tylko pierwsza czg$c.

5. Prawidtowa odpowiedz: a.
Do uzyskania punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

6. Sa to etapy integracji europejskiej od utworzenia Europejskiej Wspolnoty Wegla i Stali
do powstania Unii Europejskiej i jej poszerzenia do ,,pigtnastki”.
Za prawidlowa odpowiedz 1 punkt.

7. Jest to zasada proporcjonalnosci.
Za prawidtowa odpowiedz 1 punkt.
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8. Prawidlowa odpowiedz:
1-a, 2-d, 3-b, 4-c.
Do uzyskania 1 punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

9. Prawidlowa odpowiedz: c.
Do uzyskania | punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

10. Argumenty za zaostrzeniem prawa karnego:
a) surowe prawo ograniczy przest¢pczosc,
b) zbyt wielu przestgpcow opuszcza wigzienia przed terminem,
¢) przeciwnikami zaostrzenia kodeksu sa przede wszystkim teoretycy prawa, ktérych mato
interesuje to, co dzieje si¢ na ulicach naszych miast,
d) powolanie sig¢ na konkretne przyktady np. dziatalno$¢ burmistrza Nowego Jorku —
Giulianiego.

Argumenty przeciwko zaostrzeniu prawa karnego:

a) surowe prawo nie zmieni niczego, ludzie popetiali przestgpstwa ,,od zawsze”,
b) ofiarami beda ludzie przypadkowo popadajacy w konflikt z prawem,

¢) przestgpczos¢ w Polsce nie jest wigksza niz w innych panstwach europejskich.

Do uzyskania punktu potrzebne jest poprawne sformutowanie argumentow; mozliwe sa
inne argumenty, jezeli odnosza si¢ do problemu.
Zakazdy prawidtowy argument po 1 punkcie; maksymalnie 3 punkty.

11. Prawidtowa odpowiedz:
Przyczyny: a, d, f; Skutki: b, c, e.
Do uzyskania 1 punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

12. Prawidtowa odpowiedz:
a) Popyti cena.
b) Jesli cena maleje to ros$nie popyt, jesli cena rosnie to popyt maleje.
Za kazda prawidtowa odpowiedz po 1 punkcie; maksymalnie 2 punkty.

13. Prawidtowa odpowiedz:
a) podatek od towarow i ustug (VAT) — doliczany do ceny towarow i ustug,
b) podatek akcyzowy - wliczony w ceng kupowanych towarow.
Za kazda prawidtowa odpowiedZ po 1 punkcie; maksymalnie 2 punkty.

14. Prawidtowa odpowiedz:
l-c, 2-a, 3-¢, 4-b, 5-d.
Do uzyskania 1 punktu wymagane jest udzielenie prawidtowej odpowiedzi.

15. Prawidtowa odpowiedz:
Do NATO przystapity: Grecja, Turcja, Republika Federalna Niemiec, Hiszpania.
Za prawidltowe zaznaczenie i podanie nazw dwoch panstw - 1 punkt.
Za prawidlowe zaznaczenie i podanie nazw trzech panstw — 2 punkty.
Maksymalnie 2 punkty.

16. Zdajacy moze podawaé rozne przyklady historyczne, np.: polskiego nacjonalizmu
z przetomu XIX i XX w., nacjonalizmu irlandzkiego w tym samym okresie historycznym,
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17.

18

19.

syjonizmu jako szczegolnej postawy umozliwiajacej odbudowg panstwa zydowskiego,
nacjonalizméw w pafistwach latynoamerykafiskich umozliwiajacych emancypacje
spod panowania hiszpanskiego.

Mozliwe sa takze inne odpowiedzi, o ile sa one zgodne z prawda historyczna.

Za kazdy prawidlowo podany przyktad 1 punkt, Maksymalnie 2 punkty.

Prawidtowa odpowiedz:

System prezydencki — a, e;

system parlamentarno-gabinetowy — b, ¢;

system parlamentarno - komitetowy — d.

Do uzyskania 1 punktu wymagane jest udzielenie prawidlowej odpowiedzi.

. Prawidtowa odpowiedz:

a) dopuszczalne nazwy zgodne z typologia (np. strukturalne, frykcyjne, koniunkturalne),

b) wymienione przyczyny wynikaja z definicji danego typu bezrobocia oraz warunkow
danej miejscowosci.

Za kazda prawidlowa odpowiedz (typ i przyczyna) po 1 punkcie; maksymalnie 2 punkty.

Prawidtowa odpowiedz:

a) Partie i ugrupowania polityczne zadajace zmian i ustgpstw na rzecz biedniejszej czgsci
spoteczenstwa, ktorych przedstawiciele zajmuja w parlamencie miejsce po lewej stronie
sali.

b) Partie i ugrupowania polityczne o pogladach umiarkowanych, czgsto zawierajacych
elementy programu lewicy i prawicy, ktorych przedstawiciele zajmuja w parlamencie
miejsca posrodku sali.

¢) Partie i ugrupowania polityczne bronigce tradycyjnego porzadku i wartosci (religia,
ojczyzna, rodzina, wtasno$¢ prywatna), ktérych przedstawiciele zajmuja w parlamencie
miejsca po prawej stronie sali.

Za kazda prawidlowa odpowiedz zawierajaca dwa eclementy (program i miejsce
w parlamencie) 1 punkt; maksymalnie 3 punkty.

Uwaga: dopuszczalne sa inne sformutowania zawierajace istotg pojgcia.
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Zadanie 20.

Odpowiedzi:

a) Jezeli zostana wprowadzone odpowiednie zmiany w Konstytucji RP lub zostanie
uchwalona nowa konstytucja przez Zgromadzenie Narodowe.

b) Inicjatywa ustawodawcza w sprawie zmiany przepisOw konstytucji okreslajacych ustrdj
Polski przystuguje 92 postom (1/5 ustawowej liczby postow), Senatowi i Prezydentowi
RP.

c) Sejm moze uchwali¢ ustawg o zmianie ustroju panstwa nie wczesniej niz 60 dni
od pierwszego czytania projektu tej ustawy.

d) Tak, poniewaz podmioty posiadajace prawo inicjatywy ustawodawczej w omawianej
sprawie moga zglosi¢ do Marszaltka Sejmu wniosek o przeprowadzenie referendum
zatwierdzajacego. Marszalek jest zobowiazany do zarzadzenia przeprowadzenia tego
referendum w terminie 60 dni od daty ztozenia wniosku. W tej sytuacji spoleczenstwo
polskie bgdzie miato mozliwos¢ bezposredniego wplywu na wprowadzane zmiany.

Po 2 punkty za kazda prawidlowa odpowiedZ na pytanie a i ¢, | punkt za prawidlowa
odpowiedz na pytanie b oraz 3 punkty za pytanie d. Maksymalnie 8 punktow,

Zadanie 21.

Nalezy uzna¢ wszystkie odpowiedzi, ktore zawieraja przynajmniej po jednym zadaniu
przydzielonym kazdemu 2z trzech podmiotéw — wtladzom centralnym, gminnym
i spotecznosci lokalnej. Winny one uwzgledniaé takie elementy jak:

- przygotowanie odpowiednich aktow prawnych umozliwiajacych repatriantom
podjecie zycia w Polsce, w tym ubezpieczenie spoleczne, opieka medyczna,
mozliwo$¢ zarobkowania (Rada Ministrow),

- ustalenie szczegolowych warunkow zakwalifikowania do repatriacji (Rada
Ministrow),

- zagwarantowanie $rodkow finansowych na repatriacj¢ w budzecie panstwa (Rada
Ministrow),

- zapewnienie miejsca zamieszkania (gmina),

- wyplacenie zasitku na zagospodarowanie (gmina),

- zagwarantowanie miejsca pracy dla pelnoletnich cztonkow rodziny repatriantow
(gmina),

- zapewnienie mozliwosci podjgcia nauki dzieciom i mlodziezy w wieku szkolnym
(gmina),

- zorganizowanie pomocy sasiedzkiej w pierwszych dniach pobytu, bezposrednio
po przyjezdzie (spolecznosé lokalna),

- umozliwienie zapoznania z warunkami zycia i pracy w miejscowosci (spotecznos¢
lokalna).

Rozktad planowanego czasu dziatan jest rzecza wtorna, nalezy jedynie zwroéci¢é uwage,
ze dziatania wtadz centralnych winny wyprzedzi¢ poczynania samorzadow i spolecznos$ci
lokalnych. Braku zapisow w rubryce ,,Uwagi” nie nalezy traktowac jako blgdu.

Punktacja:
Za kazde prawidtowo przydzielone zadanie 1 punkt. Lacznie nie wigcej niz 9 punktow.
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Zadanie 22.
Odpowiedz — przyktady mozliwej argumentacii.

Argumenty przedstawiciela wtadz lokalnych:

- Sciagnigcie kapitalu zagranicznego,

- powigkszenie dochodéw gminy,

- stworzenie nowych miejsc pracy,

- mozliwos¢ tatwiejszego i tanszego zaopatrzenia mieszkancow,
- lepsze warunki higieniczne sprzedazy artykutow spozywczych.

Argumenty przedstawiciela organizacji kupieckie;j:

- pozbawienie miejsc pracy licznej grupy drobnych handlowcow (wzrost bezrobocia),

- obnizenie dochodéw gminy przez preferencyjne zwolnienie wtasciciela supermarketu
z podatkéw (lub ich znaczace obnizenie),

- mozliwo$¢ podniesienia w przysztosci cen (monopolizacja handlu),

- brak zwiazkow supermarketow z lokalnym rynkiem producentow.

Punktacja:

Punktacja jest uzalezniona od ilosci i rodzaju argumentow uzytych przez odpowiadajacego.
Jasno sformulowana teza wystapienia — 2 punkty.

Za kazdy argument po 2 punkty. Maksymalnie 8 punktow za argumentacje.

Zgodnos¢ formy wypowiedzi z sytuacja, w ktérej ma by¢ uzyta— 2 punkty.

Styl i logika wypowiedz — 2 punkty.

Lacznie maksymalnie — 14 punktow.

Zadanie 23.

Prawidtowa odpowiedz:

a) Najnizsza stopa bezrobocia byta w 1990 r. a najwyzsza w 2000 r.

b) Najwigksza ilos¢ ofert pracy bylta w 1990 r. a najmniejsza w 2000 .

¢) Stopa bezrobocia w ciagu ostatnich dwoch lat minionej dekady zwigkszyta si¢ 0 2%.

d) Iloé¢ ofert pracy w ciagu pierwszych pigciu lat minionej dekady zmniejszyta si¢ o 33,6 tys.

¢) Bezrobocie ma tendencj¢ rosnaca (poza spadkiem w 1998 r.), a iloS¢ miejsc pracy
wyraznie tendencj¢ malejaca.

Punktacja:

W pytaniu e dla uzyskania maksymalnej ilosci punktow konieczne jest zwrocenie uwagi
na pojawienie si¢ tendencji spadkowej w 1998 r.

Za kazda prawidlowa odpowiedz w pytaniach a i b po 2 punkty, za ¢ i d — po 1 punkcie,
za odpowiedz w pytaniu e — 3 punkty; maksymalnie 9 punktow.



